

40年前最年轻小区如今成怀旧打卡地

走进南湖秒回上世纪80年代



港风店招

读懂一个城市，少不了品味它藏在街巷的市井生活。上世纪80年代，南湖片区是南京时髦精致的代表，如今南湖依旧独特，扑面而来的时代记忆，让它成为网红街巷，不少游客慕名前来。原址重开的咖啡厅、开了近40年的照相馆……也让老南京人倍感亲切。



扫码看视频

现代快报+记者 徐梦云 王新月 文/摄

主城区住宅维修资金 去年使用15.66亿元

快报讯(记者 杨晓冬)“专户存储、专款专用、按幢建账、核算到户”，近日，南京市住房保障和房产局发布2022年度南京主城区住宅专项维修资金管理情况。2022年，南京主城区交存维修资金6.61亿元，截至2022年年底，累计交存维修资金140.63亿元，总余额为155.72亿元。

2000年南京建立住宅专项维修资金制度，并开始资金归集管理工作。住宅专项维修资金专项用于住宅共用部位、共用设施设备保修期满后维修和更新、改造。2022年，南京主城区共审核维修资金使用案件3801件，拨付资金20691.52万元，审核数量及金额较去年同期分别上升23.65%、0.37%；截至2022年年底，南京主城区累计使用维修资金15.66亿元，使用率约10%。

主城区发生最多的三类维修项目是防水、电梯和消防维修(更新、改造)项目，审核数量占使用项目总量的32.76%、30.69%和5.08%，审核金额占使用总金额的25.05%、17.42%和27.09%。

送别！ 104岁抗战老兵“归队”

快报讯(记者 张然)4月17日，现代快报记者从南京关爱抗战老兵志愿者联盟获悉，抗战老兵谢谋勋于4月16日20时05分在南京辞世，享年104岁。

谢谋勋出生于1920年10月8日，抗战爆发前，他在南京读高中，父亲经商，一家人过着安定的日子。1937年12月，侵华日军占领南京，他和家人一起向西逃亡，从黄石经武汉到了成都。1938年，他在成都考入黄埔军校17期汉中分校步科，1940年毕业后分配至59师，在陕西驻守黄河，与日军对峙，阻击日军北进。

谢谋勋曾多次参加由南京关爱抗战老兵志愿者联盟和现代快报共同主办的抗战老兵重阳聚会。在2019年10月7日的重阳聚会上，谢谋勋一来就找到了昔日的老同学——比他小6岁的李哲民，他对李哲民说：“我们是黄埔军校汉中分校的同学，我17级你18级。”李哲民则亲切地称呼他为“老大哥”。

南京水务集团 获“12345”热线表扬

快报讯(通讯员 张靓)近日，南京水务集团收到潘家洼用户“12345”工单表扬，用户对水务集团工作人员尽职尽责的工作作风和真情服务表达了衷心的感谢。

该用户家位于顶山街道潘家洼，属于拆迁区域，长期空置。近期，他发现家门上张贴了一张水量异常通知单。“自家已搬走多日，怎么会水量异常？”他拨打水务热线了解情况。工作人员第一时间上门为其查勘，发现其水量异常是表后管线漏水导致。本着尽职尽责、用户至上的工作态度，集团工作人员在现场帮助用户排查并确定了漏水点，随即又义务维修解决了漏水问题，避免了损失进一步扩大。



居民在小区门口聊天



生活博物馆



南湖东路



理发店

南湖公交场站



南湖 欢迎来到上世纪80年代，这里是南京第一个现代化小区

复古的店招、南湖公交场站、还原度超高的生活博物馆……走在南湖东路，时间仿佛回到了上世纪80年代。

4月14日上午，不少居民坐在小区门口聊天，看着前来打卡的年轻人，他们乐呵呵指路。“改造后的80年代风格我们是很喜欢的，找到了年轻时时候的感觉。但是没想到现在很多年轻人也喜欢，很多人过来打卡拍照。”鹿阿姨说。

关于南湖的故事要从1982年说起，当年启动的“南湖新村”是南京开始规划的第一个现代化小

区，那是一个时代的起点。1985年，南湖新村竣工，278幢住宅楼、4万多住户、7万平方米配套和设施，是当时江苏省规模最大、设施齐全的居住社区。南湖的街巷里也因此浸润了这几代南京人的记忆。

2021年9月，“南湖记忆”城市更新计划开启。2023年1月15日，“南湖记忆”街区二期也正式开街。如今南湖东路上，建了一个生活博物馆，上世纪80年代的集体记忆在这里有了落脚处。青岛啤酒瓶、白色印花瓷缸、解放鞋、录音机、收音机……在生活里逐渐消

失的老物件重新唤起了人们的记忆。路边还有一面时代影音展墙，播放着经典影视作品。居民们围坐在长椅上，仿佛回到了大家一块看露天电影的时刻。

读懂一个城市，少不了品味藏在街巷的市井生活。老店是南湖的缩影，也是南湖的基因。在南湖路与南湖东路的十字路口，充满港风的店招，低饱和度色彩的搭配，错落有致排列着，让这里成为很多年轻人南湖新记忆的开始。

41岁的南湖老城，在今天有了新滋味。

亲切 原址重开的咖啡厅、开了近40年的照相馆……

在南湖路与南湖东路交界处，以“南湖绿”为主色调的咖啡馆很惹眼。上世纪80年代，原本大都存在于高档餐厅和酒店里的咖啡厅开进了南湖，成为南京第一家路边咖啡厅。这家咖啡厅于1985年首开，上世纪90年代初关门，此后开过超市、水果店、菜场等，2023年伊始原址重开。

南湖咖啡厅店内摆设——课桌式咖啡桌、电镀椅、收录机、玩具等，满是个年代的印记。这些旧物都是咖啡店主收罗来的宝贝。创意咖啡命名也都是回忆，13路特调、2号路拿铁、小时候的味道、艰苦养生搞建设，4款都很有南湖味道。以南湖附近道路“2号路”命名的咖啡，在原料上还使用了上世

纪七八十年代的“奢侈品”麦乳精，曾被誉为“高级营养品”。

改造后的南湖东路，定格了时代记忆。张女士常带朋友过来转转。“这里满是复古和怀旧风，很适合出片，再加上这条街美食很多，来打卡的外地游客也很多，已经是笃定网红的街巷。”此外，董阿姨肉沫煎饼、闽中馄饨贡丸等网红小吃店“乘”上了复古巴士，沿街一字排开，也是网络上“南湖攻略”的必打卡点之一。

南湖车站小区街角公园被打造成以象棋为主题的社交空间，居民在这里下棋，闲坐聊天。旁边是一家开了近40年的照相馆，有网友惊叹这家照相馆的生命力，还有网友说：“从出生开始，爸妈就带

着我来这家店拍照片，一直到现在，我上了大学，准备实习的照片也是在这家拍的。”

中午时分，在南湖东路与文体西路交叉口，南湖胖子砂锅和南湖炸串面对面开在马路两边，店内都挤满了人，有来吃午饭的周边居民，也有慕名而来的游客。开了20多年南湖炸串，早上10点半开门，晚上10点关门，客人络绎不绝。

每个南京人心中可能都有一个属于自己的南湖，南湖也是南京近40年城市发展的缩影。改造后的南湖，看上去亲切质朴、生活氛围浓厚、烟火气息迷人。“是可亲可感的、有情怀的更新。”任阿姨说，以前的电影院、菜市场都还在，对老南京人而言仍有归属感。

出圈 老理发店迎来新客，港式发型成打卡标配

走在南湖东路，一家小理发店显得尤为特别，除了复古的店招，店内的陈列也充满年代感。“店里的东西基本都是以前的，开店20多年就没有换过。”老板陈师傅笑着说，现在来看和这条街的复古风很搭，索性就不重新装修了。

店内深红色桌子桌沿的漆几乎掉光了，烘发机也已经泛旧，他告诉记者，店里本来都是老顾客，现在这条街火了之后，很多年轻人来打卡，会到店来做港式复古发型。“港风写真，南湖东路太出片了。”不少网友分享了打卡笔记。

陈师傅来自淮安，1988年就来了南京，在三山街学习理发。对

南京的记忆从南湖开始，2002年，他在这里开了自己的店面，一开就是21年。现在他在雨花台区安家了，但是他没有想过换店面，一是这边客源稳定了，二是对南湖很熟悉有感情了。“只要能干动，这店会一直开下去。”

在陈师傅的记忆里，上世纪80年代南湖路很窄，南湖电影院是大家休闲娱乐的好场所。他没有想到，如今南湖东路会成为网红打卡地，不少网友慕名过来拍照。

站在照相馆的照片墙前，80后的丁楠雪仔细看着每一张老照片。丁楠雪住在建邺区，在南京有

20年了，10年前她曾来过南湖，印象中当时南湖的菜场比较出名，但整体发展和其他地方没有太大区别。用她的话说，沿着南湖东路一路走来，满满都是记忆点。“我在这找到了童年的记忆，很有特色。”